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 завідувач кафедри психології та педагогіки ОДУВС 

ПСИХОЛОГІЧНІ АСПЕКТИ ПРОВЕДЕННЯ МЕДІАЦІЇ 
В ЮРИДИЧНИХ КОНФЛІКТАХ 

Переговорний процес відбувається не тільки у політиці чи бізнесі, 
а й в самих різних сферах суспільного та приватного життя. Його ус-
пішність залежить від переговорної, подеколи конфліктологічної 
компетентності сторін, а в ситуації залучення посередників – не заа-
нгажованості, об’єктивності та компетентності третьої сторони. 

На даний час конфліктологами визначені принципи, умови та 
стратегії, дотримання яких сприяє результативності переговорного 
процесу (О. Бандурка, І. Ващенко, Л. Волошина, А. Гірник, Н. Грі-
шина, О. Іванова, В.Кудрявцев, Г. Ложкін, Д. Маєрс, Л. Орбан-
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Лембрік, М. Райт, Ю. Тихомиров, В. Толстих та ін.), але вони не пов-
ною мірою враховують емоціональні аспекти взаємин учасників пе-
ремовин, суперечливість та динамічність змін їх бажань, ставлень, 
позицій, які утруднюють продуктивні переговори й можуть стати 
приводом для їх припинення. Від того, як будуть організовані і про-
ведені переговори, залежить їх результат, можливість за наявності 
суперечливих інтересів знайти прийнятне рішення конфлікту й укла-
сти угоду, яка буде виконана. 

Способи вирішення спорів можна розділити на дві групи: тради-
ційні та альтернативні способи розв’язання конфліктів При судовому 
розгляді спору неминучі змагальність та протистояння сторін, що 
загострює відносини між ними. Як свідчать результати опитувань 
[1], вироком суду як правило не задоволені обидві сторони, які наго-
лошують, що під час слідства та судового розгляду не були враховані 
важливі суб’єктивні аспекти справи. А при застосуванні альтернати-
вних способів вирішення спорів пріоритетами стають з’ясування та 
задоволення інтересів конфліктуючих сторін шляхом знаходження 
консенсусу. Згодом сторони теж виявляються незадоволеними уго-
дою, але не винять у цьому себе, а не суд. 

Медіація, як відомо, метод вирішення спорів із залученням посе-
редника (медіатора), який допомагає сторонам конфлікту налагодити 
процес комунікації так, щоб вони змогли обрати рішення, яке влаш-
тує сторони конфлікту. На відміну від формального судового чи ар-
бітражного процесу, під час медіації сторони доходять згоди самі – 
адже медіатор, нейтральна по відношенню до сторін конфлікту третя 
сторона, яка тільки сприяє досягненню сторонами взаємоприйнятної 
згоди, зосереджуючись на усвідомленні сторонами своїх інтересів та 
суті угоди, яка приймається в правовому полі і схвалюється суддею, 
який перевіряє угоду на предмет законності та добровільності її ух-
валення. Отже медіатор не є суддею чи арбітром. Він не судить і не 
виносить жодних рішень. Він займає нейтральну позицію, проте саме 
від нього залежать порозуміння та знаходження найвигіднішого варі-
анту вирішення спору, який задовольнить обидві сторони. Важливо 
також, що сторони вибирають медіатора добровільно. Цінність цього 
способу обумовлена розв’язанням протиріч шляхом зосередження на 
інтересах сторін та досягненні взаємної згоди. Сутність медіації по-
лягає в тому, що сторони ведуть діалог, а не перебувають у стані 
конфронтації, як при судовому вирішенні спору.  
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Адвокатів, які на даний час, взяли на себе і  функції посередників 
при вирішенні юридичних спорів, більше цікавлять правові (проце-
суальні) аспекти переговорів, ніж психологічні.  Потерпілих хвилю-
ють причини конфлікту та перспектив мирного співіснування потер-
пілого та звинуваченого (винного), усунення наслідків злочину, не 
тільки формальне визнання провини, а дієве каяття кривдника. Пра-
вопорушника більше хвилює як найшвидше завершення справи, а 
для цього необхідно визнання ним провини. В юридичній психології 
вирізняють форму вини, що характеризується метою, способами і 
результатом протиправного діяння. Зокрема йдеться про необереж-
ність, халатність, умисел. Навмисна форма вини включає злочинну 
мету, спосіб та результат протиправного діяння. 

Психологічний аналіз структури вини дозволяє виокремити окрім 
інтелектуального та вольового компонентів, також емоційний ком-
понент – як негативне, часом тяжке переживання, самооцінку власної 
поведінки, адже, якщо порушник шкодує про вчинені дії, з’являється 
стимул виправлення допущеної помилки.  

Найскладніше йдуть переговори між особами, які знайомі між со-
бою. Потерпілі відчувають сильні емоції, оскількм не були готові до 
протиправних дій близької люди. Несподіваність події, образа, гнів, 
що переростає у ненавість та ворожість, пранення помсти – з одного 
боку й намагання знайти якесь пояснення власного проступку, сором 
за спроби якось «викрутися», знайти аргументи на свій захист, «дитя-
че» заперечення очевидних фактів («це був не я...») або пояснення 
вчинку причинами, які не залежні від підозрюваного («не пам’ятаю, бо 
був пяний, сам не розумію як це сталося» та інші подібні «пояснення».  

Врегулювання конфлікту передбачає обговорення таких дій підоз-
рювано (звинувачено), які усувають чи принаймні мінімізують завдану 
матеріальну та моральну шкоду й дають підстави сподіватися, що 
конфлікт вичерпався і не буде мати небажаного продовження. Для 
юристів ухвала судом угоди про примирення закриває проблему. Але 
вона може мати продовження на рівні суб’єктивних переживань, для 
конструктивного завершення ситуації може бути корисною консуль-
тація у психолога чи навіть певна психотерапевтична робота. 

Заперечення провини або невротична вина однаково не конструк-
тивні. Оптимальний рівень переживання провини як риса особистос-
ті – середній, оскільки у осіб з середніми показниками провини спо-
стерігаються високі адаптаційні можливості: позитивне емоційно-
ціннісне ставлення до себе, усвідомлення сенсу життя, прагнення 
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особистісного зростання, здатність до самоконтролю та саморегуля-
ції, стійкість до стресових ситуацій. Ситуативні прояви вини – адек-
ватні завданій шкоді. 

Особи з неадекватним переживанням провини (вище або нижче 
оптимальних значень) нездатні до аналізу своєї конкретної поведін-
ки, мають негативне емоційно-ціннісне ставлення до себе, але нічого 
не роблять для того, щоб стати кращими, не мають життєвих планів, 
емоційно нестабільні, схильні до агресії, дратівливі, ставляться до 
оточуючих із ворожістю, постійно зосереджені на захисті власних 
інтересів. Особи з низькими показниками «вини – співчуття» часто 
виявляють егоїзм і прагнення домінувати, в той час, як особи із за-
вищеними показниками «вини – співчуття» характеризуються нері-
шучістю і залежністю від думки інших. 

Середній рівень відчуття базової провини не свідчить про високий 
рівень розвитку і не гарантує психічну стабільність індивіда. Низь-
кий рівень провини зазвичай пов'язаний з низьким рівнем морально-
го розвитку та може при несприятливих обставинах стати причиною 
асоціальної поведінки імпульсивної особистості. 

Підсумовуючи сказане, зазначимо, що компроміс на підставі угоди є 
кращим рішенням юридичного конфлікту, але цей процес потребує 
психологічного супроводу, інакше зберігається ризик розчарування 
процесом та результатом медіації сторін, який може заходити у глухий 
кут, коли сторони не можуть дійти згоди з базових принципів, вислови-
ти свої почуття чи думки, не чують і не розуміють один одного. В ре-
зультаті замість примирення маємо загострення, ескалацію конфлікту.  

Позитивний результат медіації можливий при високому рівні пра-
вової, психологічної, конфліктологічної компенції медіатора; але при 
цьому варто розрізняти правові та психологічні аспекти укладання 
угоди, які, в ідеалі, мають збігатися. 
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